



百年路
启航新征程

田园芬芳诗意浓 “世外桃源”入画来

——城关街道东小庄村见闻

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 罗珊 左彦莉

初夏，花草葳蕤，林木如云，到处生机勃勃，诗意浓浓。

5月25日，记者穿过滑县森林公园，走进城关街道东小庄村，一幅“世外桃源”般的美丽画卷徐徐展开：洁净的水泥路两侧绿植盎然，美丽中充满生机；质感淳朴的夯土墙透着浓郁的传统文化气息；辘轳井、柴火灶、石槽，让人忆起昔日乡村的味道；春耕园、冬藏园，田园风光尽收眼底；健身休闲小广场上，村民三三两两散步赏景……

村东头，“林下农家东小庄村”艺术雕塑旁，村民陈小利、耿玉换等围坐在一起，一边说笑拉家常，一边剥花生。

“以前俺村都是土路，晴天一身灰、雨天两脚泥，村头垃圾乱堆。你看俺村现在多好，干净又美丽，咱农村人也过上城里人的生活了。”谈及村里的变化，陈小利深有感触。

“只有让村庄美起来、群众富起来，老百姓的日子才叫幸福。”该村党支部书记、村委会主任孔祥安说。

孔祥安介绍，东小庄村有人口1064人，耕地142.4公顷，村庄处于天然氧吧——滑县森林公园中，南依玉翠湖，北抱槐湖，地理位置优势得天独厚，非常适合发展乡村旅游产业。2020年年初，城关街道将该村确定为乡村振兴示范村，聘请上海同济开元设计公司以民俗旅游、绿色生态为主线，按照“彰显豫北民居新特色”的设计理念，对村里进行全方位、高标准设计。

在街道办的精心指导下和大力支持下，东小庄村围绕基础设施提升和产业结构调整，以“豫北第一·田园综合体，美丽四时文化村”为目标，积极推动美丽乡村建设。

建设就免不了拆迁。刚开始拆老房子时，大多数人不理解，不愿拆，孔祥安就从父母的房子“开刀”。

“拆的第一座也是第一座零赔偿拆除的房子，就是村支书父母的房子。房子才盖了没几年，拆了很可惜。但是为了村里的整体建设，他给父母做了很多工作，父母忍痛把房子拆了，起到了决定性的带头作用。”城关街道干部李卫民说。

看到村党支部书记父母的房子拆了，党员纷纷行动，主动拆除自家该拆的房子，充分发挥了模范带头作用。

有了党员干部的带头示范和耐心劝说，村民纷纷开始拆迁。很快，全村按规划应该拆除的52户173间房屋全部拆除，收回集体土地及宅场荒地12.1公顷。

让人惊讶的是，全村拆迁都是零补偿。

“这里原先是我家的车库，让我拆时我很不理解，心里很排斥。但是现在村里建得这么好，是大家以前做梦都想不到的，现在村民都很满意。”一位村民说。

城关街道办事处投入3600万元，对该村实施了路、房、水、电、景五大提升工程；对全村屋舍实施了外立面改造，外墙加装节能保温材料，统一夯土本色，再现黄河文化淳朴风貌；村内建设了4条主街道，平坦宽阔的柏油路、充满田园诗韵的石板街，构成网状交汇、四向通达的交通路网；建成滑县第一座强弱电入地的农家村落，净化了村中“飞线”；铺设了雨污、自来水及天然气管网；建设污水处理厂和湿地公园，对村内生活污水进行集中处理和循环利用；旱厕全部改造成水冲式卫生厕所；打造了春耕园、夏耘园、秋收园、冬藏园和湿地园、田园花海及村东、村南入口两个景观园等10余处景观小品、游园。



东小庄村一角(李卫民 摄)

该村还把“美丽庭院”创建作为提升群众幸福指数的重要工作，动员村民整洁居室、美化庭院，以庭院“小美”促村庄“大美”，让美丽乡村建设向庭院延伸。

只有产业兴旺，农村才能富裕，农民才能幸福。该村流转土地10公顷，规划建设瓜果蔬菜采摘园，因地制宜发展农业特色产业；对有劳动能力的妇女，开展业务培训，实现就近就业，真正激发“里外”双动力；设计36处民宿院落、农家乐和特产超市，采取合建、群众入股、租赁等方式建设经营，收入除分红外，其余归村集体所有，壮大村集体经济；引进郑州嘉禾威视有限公司，正在施工建设占地4.7公顷的集游乐场、美食街、乡村民俗体验、采摘园等旅游项目，建成后将辐射带动周边群众就业，促进农民增收。

俺村道路整洁宽阔，散步有游园、娱乐有设施，风景赛江南。每天都有游人来参观游玩，夸俺村漂亮。俺生活在这个村感觉可幸福了。

“一位村民的话语中溢满喜悦和自豪。”

漫步东小庄村，满眼皆绿，处处是景。东小庄村成为城乡居民观光旅游、休闲度假和留住乡村记忆的好去处，也成了远近闻名的网红打卡村。村里的社会风气也逐渐好了起来，群众生活质量越来越高。

“东小庄村是我们用心打造的一个乡村振兴示范点，通过完善提升基础设施，给村民创造了更加美丽宜居的生活环境，让村民有了更多幸福感、获得感。接下来，我们还要积极推动发展旅游产业，把该村打造成集‘游乐项目+采摘园+民宿’为一体的民俗文化旅游村。”城关街道党工委书记张红星说，“下一步，我们要把东小庄村的经验和做法进行推广，统筹推进史固村整村绿化、硬化、亮化、美化工程，因地制宜发展‘两瓜一菜’‘军帮’手工馒头制作等特色农业产业，打造现代化农产品产业振兴示范基地，让村民不出村就有活干、有钱挣，尽快富起来。”

图说新闻

夏播花生正当时

眼下正是夏播花生的有利时节，滑县农民正在抓紧时间播种花生。图为5月24日，白道口镇韩河京村村民在即将成熟的麦田里穿种花生。

(郑华轩 摄)



桑村乡：

踏上乡村振兴路

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 朱香丽 雷斌

5月25日，在桑村乡马厂集村村头的广场上，记者看到，伴随着欢快强劲的音乐，村秧歌队队员身穿舞衣，手持彩扇，踏着欢快的步伐，在锣鼓声中尽情起舞。

“我们参加秧歌队，一来锻炼身体，二来从心里头感觉高兴、开心。”秧歌队的一位队员说。

该村党总支书记、村委会主任王立忠介绍，这支秧歌队由36人组成，年龄最大的73岁。他们农忙时去田里干农活，放下锄头时，就聚集在这里，伴着欢快的音乐翩翩起舞，灿烂地笑着、尽情地舞着。

开启村民幸福门

为村民的一个新习惯。

“村周围有好几处水面，里边还养了鱼，成了鱼塘。鱼塘周围有花有草，没事的时候出来散步，心情可好了。”一位村民说。

美丽乡村建设给村民带来了便利，也让村民的娱乐生活越来越丰富。去年，马厂集村投资600余万元，对全村的大街小巷进行了硬化、绿化和亮化，建设街心公园6处，成功引入黄河水，打造了环村景观水系，村容村貌焕然一新，村民的生活环境越来越好，民生福祉不断增强，人民群众的幸福感和获得感日益增强。

如今，马厂集村环境变美了，村庄热闹了，村民也更幸福了。茶余饭后，到村头的池塘边游玩、划船，也渐渐成

时，桑村乡以乡村振兴示范村为引领，打造“一区一品”特色产业，加快推进农业农村现代化建设，一幅美丽乡村的壮丽画卷正在徐徐展开。

“下一步，我们将千方百计盘活农村集体资产、资源，增加村集体经济收入，努力创建生态村庄和森林村庄。同时，依托我乡水系资源优势，增加特色种植、养殖项目，举办‘摸鱼节’‘现代农业园展会’等活动，探索出具有桑村特色的乡村振兴之路。”桑村乡党委副书记、乡长申亮亮说。

开新局 出新彩
记者基层行

县域传真

小铺乡

开展路域环境集中整治

本报讯（特约记者 徐淑霞）5月25日，记者在小铺乡许庄至杨公店公路上看到，上百人及钩机、铲车等机械忙个不停，正在对道路两旁的垃圾、柴草进行集中清理。

据了解，为打造和谐美丽、幸福宜居新小铺，近日，该乡动员全乡机关干部行动起来，掀起路域环境整治新高潮。

“此次集中整治行动由乡班子成员带队，分成4个小组，出动机关干部100余人，钩机2台，铲车4台，垃圾清运车5辆，对道路两侧私搭乱建的建筑物、构筑物依法进行了集中拆除，对残垣断壁、垃圾、柴草进行了集

中清理。”该乡党委书记董向锋说。

该乡还组织城管执法队、土地所、环保所、安监所、城建所开展联合执法。目前，已拆除私搭乱建等违法建筑30余处、残垣断壁20余处，清理垃圾、杂草300余立方米，极大地震慑了辖区内的违法乱建行为，有效促进了小铺乡路域环境持续好转，为乡村振兴奠定了坚实基础。

“改善农村人居环境是乡村振兴的重要组成部分。我们要结合‘五清一平一绿’和路域环境整治活动，持续推进农村人居环境整治行动向纵深开展，不断压实责任，把小铺乡建设成幸福宜居新农村。”董向锋说。

八里营镇

表彰模范典型 倡树文明新风

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 李振一 郑景元）为进一步弘扬中华民族尊老敬老传统美德，推动社会风气向贤向善向上，近日，八里营镇官寨村举行“两好两孝”表彰大会，23名“两好两孝”模范受到表彰。

俗话说：“你养我小，我养你老”。今后，我会更加孝敬父母，让他们安享晚年，还要把孝老敬亲的传统美德一代代传下去，发扬光大。”5月25日，一位“孝媳妇”代表接受记者采访时说。

据了解，近年来，八里营镇积极推动社会主义核心价值体系建设，大力弘扬中华民族尊老敬老传统美德，通过组织“两好两孝”表彰活动，接受记者采访时说。

发挥典型示范带动作用，用身边的事引导教育身边的人，让孝老爱亲成为一种自觉、一种风尚，努力营造孝老爱亲的浓厚氛围。官寨村结合实际，通过评选活动，切实发挥先进典型的示范引领作用，用孝老爱亲的善举，带动并激励群众积极践行社会主义核心价值观，使村民的思想道德素质和社会文明程度进一步提高。

“百善孝为先。孝老爱亲是我们中华民族的传统美德，我们一定要把它发扬下去，树立榜样，让孝老爱亲在全镇成为一种自觉、一种习惯、一种风尚、一种传承。”该镇党委书记常啸说。

锦和街道

小区“三无”变“三有”

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 周轲）“翰林苑小区终于有了自己的管理组织，从原来的无物业、无单位管理、无人防人防物的‘三无’变成了有组织、有物业、有效果的‘三有’。小区的事由业主自己管，社区居委会省心多了！”5月25日，锦和街道大云寺社区党总支书记周轲兴奋地说。

据了解，翰林苑小区有670户2300余人，自2017年原物业公司业主发生纠纷退出后，该小区就成了“三无”小区。去年8月，翰林苑小区临时党支部开始筹备推选小区业委会工作。经过半年的宣传发动，今年4月17日，在选委会和部分业主代表的见证下，该小区终于选出了第一届业主委员会，开启了锦和街道全面实行小区自治模式。

锦和街道人大工委主任张忠才介绍，为提升社区治理能力，该街道确立了以党建引领为核心的社区治理体系，探索了以“抓党建、建场所、定制度、促共治、搞服务”为主要内容的社区治理“五步工作法”，建立了“社区网格长—小区网格长—楼栋网格长—楼道网格员”网格化管理模式。

“今年，我们启动了‘五个全面’，即全面推进‘小区网格化管理+居民自治’，全面组建小区业委会，全面选配楼栋长、楼道长和居民代表，全面成立小区议事会、理事会等自治组织，全面推行居民议事、居民说事制度，让小区的事由小区业委会自己管、居民的事由居民自己说了算。”张忠才说。

李全堂李朝堂两兄弟

在外创业成功 不忘回报乡邻

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 高亮

5月25日，前百尺口村党支部书记、村委会主任李明建说。

据了解，李全堂、李朝堂兄弟二人是前百尺口村人，在山西打拼多年，创业成功。成功的他们时刻心系家乡的父老乡亲，连续3年为村里的老年人发放慰问品，用实际行动回馈家乡父老，在十里八村传为美谈。

“李全堂在我村连续3年为80岁以上的老人发放礼品，为我村发扬传统孝道文化带了好头，使我村中华传统美德得到了进一步弘扬。”

“今后，我们兄弟要把慈善事业继续进行下去，还要教育下一代，把中华民族尊老敬老的优良传统传承下去。”李全堂说。



近日，滑县住建局组织开展以“学党史、办实事，无偿献血助他人”为主题的奉献日活动，43名党员干部踊跃献血17200毫升，以实际行动彰显住建人的责任和担当。图为5月20日，该局党员干部志愿者正在献血。(张兴世 摄)